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Züllött gyermekek.
A társadalom egyik nagy szé­

gyene a szülő ős iskola nélkül, úgy­
szólván az utcán felnevelkedett gyer­
mekek. Közülük kerülnek ki jórészben 
a tolvajok, betörők, csalók, gyilkosok. 
Az ő iskolájuk az utca, tanítóik a 
legszemenszedettebb csavargók ős go­
nosztevők. Vagy ha a szülői háznál 
züllöttek el, bizton mondhatjuk, hogy 
az anyjuk korán elhalt, vagy el zül­
lött, az apa pedig rendszerint iszákos, 
dologkerülő, aki a gyermekével épen 
csak annyit törődik, hogy üti, veri ős 
arra kényszeríti, hogy a fejlődő főiben 
levő gyermek az ő számára dolgozzon 
ős pénzt keressen.

Ne csodáljuk azután, hogy a go­
nosz, züllött környezetben felnőtt 
gyermek maga is csak azt teszi, azt 
követi, amire tiz-tizenkét éves koráig 
tanították és néhány éven belül tel­
jesen elzüllik és megérik arra, hogy 
a legtökéletesebb gonosztevővé legyen. 
ÖU,000-es gyermekeknek hivják ma 
ezeket a gyermekeket, mert a belügy­
miniszter ilyen szánni rendeletével 
1907 óta az állami gyermekmenhe- 
lyekhe küldik be őket a helyett, hogy 
mint azelőtt történt, egyenesen a ja­
vítóba, esetleg a börtönbe vigyék.

Ez az emberi, a humánus meg­
oldása ennek a nagy kérdésnek : a 
züllött, félig elveszett lelkek megmen­
tése az emberiség, a társadalom szá­
mára. Azaz ez még a megoldás kez­
dete, kísérlet csupán, amely kísérlet 
máris azt bizonyítja, hogy még igen 
sokat kell tennünk, hogy e részben 
eredményt is érhessünk el.

Az állami gy érmék menhely az 
ilyen, rendszerint 12 éven felüli, zül­
lött gyermeket, megfigyeli, róla törzs­
naplót vesz fel és a gyermeket — 
ha 12 éves elmúlt — inasnak adja 
ki a szerint, amilyen hajlammal a 
gyermek valamelyik mesterség iránt 
viseltetik.

Természetes dolog, hogy ezen 
gyermekek legnagyobb része kiadva, 
újra a régi bűnökbe esik vissza és igy 
visszakerül a gyermek menhely be. Meg­
ismétlődik ez többször is, amig csak 
bebizonyosodik, hogy a gyermek sem­
mire nem való és teljesen megérett a 
javító intézetre.

De épen ezeknél a dolgoknál van­
nak nagy bajok. A gyermek menhely be 
kerülő gyermekek fölött (ha öten-tizen

összekerülneki nincs, aki kellő módon 
felügyeljen és tiz ilyen züllött gyer­
mek egy intézetre nézve, ahol beteg 
gyermekeket ápolnak ős gyógyítanak, 
sokszor valósággal veszélyes dolog. 
Amig a javítóba kerül. s<>k idő el - 
mulhatik és addig vagy megszökik, 
vagy magára, vagy az intézetre nézve 
káros dolgot követhet el.

Ezt megakadályozandó, a belügy­
miniszter nehány gyermek menhely ben 
engedélyezte, hogy ideiglenesen egy 
része az intézetnek számukra beren- 
deztessék és külön tanító vezetésével 
rendes oktatásban részesüljenek. Így 
rendeztetett be például a kolozsvári 
és a szombathelyi menhely is, ahol a 
gyermekek teljesen az iskolai rend 
szerint taníttattak ; vasárnapunkba 
templomba járnak, hétköznap dolgoz­
nak ős tanulnak. Valószínűleg ilyen 
mintára rendezik be a szabadkai ál­
lami menhelyt is, de ez is ideiglenes 
megoldás csupán, mert a züllött és 
züllésnek indult gyermekek megmen­
tésére sokkal uagyobbszabásu akció­
nak kell megindulnia. Mindenekelőtt 
az ilyen romlott környezetben felnőtt 
és a gyermek menhely hői nevelőszü­
lőkhöz gondozásra kiadott 12 évet 
meg be nem töltött gyermeket kel­
lene szigorúan ellenőrizni. A község, 
vagy város lelkészének, tanítóinak 
(telepbizottság keretén belül is) igen 
szép hivatása volna, ha ezeket a gyer­
mekeket különösen szemmel tartanák 
és észrevételeiket a gyermek menhely 
igazgatójával az ottani telepbizottsági 
elnökkel közölnék, akik mindig kész­
ségesen tesznek eleget a kívánságok­
nak. Ugyanez áll az. ilyen inasnak 
kiadott gyermekre is, akinek szigorúbb 
felügyeletre ős ellenőrzésre volna 
szüksége.

A valódi megoldás az ilyen gyer­
mekeknek külön e célra emelt épület­
ben való elhelyezése volna, amelyben 
a gyermekeket tanítanák, nevelnék és 
hajlamuk szerint való mesterségre 
kioktatnák. Az általuk végzett mun­
kával részben megtérülne a költség is. 
Egyesítve volna az inas otthon, szi­
gorúbb nevelést igénylő intézet, árva- 
ház ; mindenesetre ilyen intézetben al­
kalma volna, hogy tanuljon és főleg, 
hogy jó útra térjen. Amint Daltheus 
milánói érsek alapította valamikor az 
első gyermekvédelmi intézetet, úgy 
Bácsmegyében ezen intézmény egy 
humánusan gondolkodó, jószivü érsek 
által vezetett kathohkus papság jó­

indulata és készsége nélkül tökélete­
sen meg nem lesz oldható.

Az ö jóindulatuktól függ .nehogy 
egy is elvesszen* ezen gyermekek k>>- 
zöl, akik ma százával vesznek és 
züllenek el n társadalom részvétlen­
sége és közönvössége miatt, anélkül, 
hogy ennek a társadalomnak eszébe 
jutna, hogy ez a részvétb-nség reá 
nézve is mennyi veszéllyel jár.

Építési nehézségek az uj 
városházánál.

— Folyóiszapra bukkantak.
Váratlanul építési nehezsétek merül­

tek fel »I uj városházánál. melyek az épí­
tés menetét nagyon is meglasitották. Meg­
írtuk, hogv az alap-./.isi munka1 ttokat drá­
gáit» a városháza építő bizottsága s utasí­
totta a mii vezetőket hogy olcsóbb alapo­
zási munkálatokról gondoskodjanak.

Mindez ideig ezen ügyben döntés 
nem történt, Ezen korúim, ny i- építési aka­
dály. I-'zen akadály megszüntetéséről hala­
dék nélkül kellene gondoskodni, mert »-z nem 
természeti erő állal okozott, elháríthatatlan 
akadály.

Nagyobb haj az h gy a Vsokonai-tér 
felőli oldalon, tizenötmétertwi szélességben 
folyóiszapra akadtak Erre alapozni lehetet­
lenség. Azon kornyéken a folyóiszap nem 
első lelet. Mikor a takarékpénztár és nép­
bank palotáját alapozták akkor is bukkan­
tak ily akadályra,

A folyóiszap áltál okozott nehéz*, gat 
ragt pilótái.iss.il, vagy áth lUvzá-sal -z in­
tetik meg. A városházánál a pilot ázáshoz 
fogtak, mint annak idején a takarekpénstár 
építésénél. A most tabut folyóiszap mély­
sége még a pilot.iz.i>t is nagyot) megnehezíti.

Az épité-at ez a nem vart lelet nagyon 
megdrágítja. Persze ezért mást, mint a ter­
mészetet felelősségre vonni nem lehet

Vidákovich Pál nemesmiliticsi 
plébános temetése.

Tegnap, folyó hó -1 én temették el nagy 
pompával a nemesmilíti *i> k népszerű, ritka 
szirjóságu plébánosát nemesmilitiesi \ niá- 
knvich Pált, aki húsz esztendőn at a stó 
legnemesebb értelmében volt jóleikli -Uyjn 
volt az n nagyszámú híveinek.

A temetésen jelen volt * nagyközség 
npraja-uagvja es mindenkinek arcán meg­
látszott, hogv igazi, benső r. sav éltei a.ija 
körül a drága halott ravatalai Neme-miiiuo* 
még soha nem látott oly nagy temet. *t es 
lakosai talán még soha nem voltak olyan 
egyformán szomorúak, mint az ő szeretett 
plébánosuknak temete.se napján. A boldo­
gultunk lelki jóságát és irgalmasságát ma­
gasztalta minden ember és nemcsak a nagy­
számú rokonság siratta a legjobb testvért



és rokont, de velük együtt könyezett az
etrész gyászoló közönség is.

Számos paptársa jelent meg a n-pszeru 
plébánosnak temetőn, hogy utolso útjára 
kisérje az 5 legjobb testvérüket az Urban.
Ott voltak : , ,

M.wzner István apátkanonok esperes,
Mamuzsich Félix eiruzetes kanonok. Hegedűs 
Lenárd esperes, Kulcs András plébános Gso- 
noplya. Agatity Boldizsár káplán, Mészáros 
Béla káplán. Kleiner Nándor hitoktató Zöm­
kor Lithvay Péter ideiglenes adminisztrátor. 
Gvurics József káplán Hercegszántó, Veres 
Mihály csonoplai káplán, Rausch Mátyás 
kántortanitó. Temunovics József igazgató, 
dr. Pasztrovics János, dr. Useru) us * aj, 
Hümpfner Alajos űrszállási plébános dr. V i- 
dákovieh Pál hitoktató és Németh Simon, 
mint a boldogultnak rokonai Szabadkarói es 
a környéknek majd minden községéből egy­
két jóbarátja és tisztelője.

A disz« s érckoporsóba helyezett holt- 
testet a templomba vittek, ahol fotisztelendő 
és nagyságos Meszner István hezdáni apát 
és kerületi esperes in falával celebrálta a 
rekviemet, mely funkciójánál Hegedűs Ké­
miai bajmoki esperes plébános és Mészáros 
Béla zombori káplán asistaltak. Az infula- 
tartó Kleiner Nándor zombori hitoktató volt. 
A gyászoló közönség zsúfolásig megtöltötte 
a templomot, de máj nem ugyanannyi volt 
azok száma is, akik künnrekedtek. Mire a 
templomi szertartás véget ért, a sötét felhők­
kel eltakart menny bolt kiderült «-s mintha az 
ég parancsára történt volna, a legszebb verő- 
fényes nap sugarai vetődtek a szeretett ha­
lott koporsójára. Olyan fényes volt az ő 
utolsó útja, mint a milyen csillogó volt lelki 
világa, nemes szivjósága.

Haverdáné meggyilkoltatása.
— Támadások a rendőrség ellen. —

Különös tényt állapíthatunk meg. A 
rendőrség egyetlen terln-iő adatot sem ad ki 
közlés végett. Amit a budapesti rendőrség 
elmond itt-ott, abban sincs semmi, ami Já- 
nossv, Vojtha vagy Haverda Mariska vallo­
mására vonatkoznék. Nincs semmi, amiből 
akár bűnösségre, akár ártatlanságra követ­
keztethetnének azok, akik a nyomozás rész­
leteibe beavatva nincsenek.

Es mégis azt kell megállapítanunk, 
hogy a rendőrséget támadják s azzal vádol­
ják, hogy téves utón halad, jól lehet egyet­
len vizsgálati adat sem áll a támadók ren­
delkezésére, amiből következtethetnének. Azt 
hisszük, hogy ilyen esetben az újságoknak 
nem a támadás, hanem egyszerűen a rendel­
kezésükre álló adatok ismertetése a teendője.

Ha pedig határozottan tud valamit, ami 
a rendőrséget nyomra vezetné, ezt írja meg 
támadás nélkül. Eddig azonban egyetlen ily 
adatot sem böngészhetünk ki a támadá­
sokból.

Ezekkel szemben azonban meg kell ál­
lapítanunk azt, hogy a három letartóztatást 
a királyi tábla is helybenhagyta. A bírósá­
goknak ezen határozata kellő értékükre szál­
lítja le a rendőrség ellen intézett támadáso­
kat még azon esetben is, ha a rendőrség 
csakugyan tévedett volna.

A szabadkai rendőrség Budapesten.
Újabb gyanuokok.

Újabb adatokat a szabadkai rendőrség 
ma sem bocsátott a ny ilvánosság elé.

Ma délután Pertich Ernő, szabadkai 
rendőrkapitány Budapestre utazott, hogy ott 
az ügyben nyomozást folytasson.

Alapos gyanuokok merültek ugyanis 
fel: Vojtha Antal hollétét nem igazolta, va­
gyis hogy hollétének igazolása nem felel 
meg a valóságnak.

A katholikusok nem tehetnek 
oly sokat sajtójukért, hogy még
többet ne kellene tenniök . . .
— — XIII. Leo.

HÍREK.
- A Katholikus Népszövetség uj 

röpirata. A Katholikus Népszövetségi agi- 
táeiós röpiratot adott ki 100.000 példányban 
magyar nyelven. A röpirat agitációs tartalmú, 
tehát kivált oly helyeken tesz nagy szolgá­
latot, ahol a Népszövetség meg nem isme­
retes. Adatai újak, melyek eddig még nem 
voltak ismeretesek. Kivált a népvédő jogi 
irodával annak működésével s eredményeivel 
foglalkozik bőven A röpiratot, mint eddig, 
most is mindenkinek ingyen küldi a Nép- 
szövetség, csak a portóköltség megtérítését 
kéri. Egyúttal jelenti, hogy hasonló ropha­
tok at német és tót nvélvén is ugyanazon 
feltételek mellett küld a Népszövetség.

- Tanügyi áthelyezés és kinevezés.
A magyar királyi vallás és közoktatásügyi 
miniszter Vas Ignác esantavéri állami elemi 
iskolai tanítót az orsovai állami elemi isko­
lához áthelyezte Lendvav Béla okleveles ta­
nítót pedig a esantavéri állami elemi népis­
kolához 1909. szeptember 1-től számítandó 
hatályával rendes tanítóvá kinevezte.

— Az építésügyi bizottság ülése. Az 
építésügyi bizottság csütörtökön d. e. 10 
órakor, a mérnöki hivatalban ülést tart.

— Az uj palicsi fürdőorvos. Biró 
Károlv dr.. polgármester, az idei fürdőévadra 
dr. Fölser István, szabadkai gyakorló orvost 
bízta meg a fürdőorvosi teendők végzésével.

— Külterületi utaink építésére újabb 
árlejtés. A topolyai, esantavéri és zentai 
külterületi utrészletek kiépítését a közigaz­
gatási bizottság, az árlejtési feltételektől el­
térően munkanemek szerint külön vállalko­
zóknak adta ki. A közigazgatási bizottság­
nak ezen határozatát a kereskedelemügyi 
miniszter felehbezés alapján megsemmisítette, 
mert nem lett volna szabad más-más mun­
kanemet választani, mikor az árlejtés csak 
egy munkanemre szólt. A megsemmisítés 
kapcsán egyúttal utasította a miniszter a 
kőzigazgatasi bizottságot uj árlejtés meg­
tartására.

— Ötéves találkozás. Felkérjük azon 
volt iskola társnőinket, akik a szabadkai 
községi polgári leány iskolát az 1904-dik év­
ben végezték, s köteleztek magukat arra, 
hogy 1909. évi julius 15-dikén délelőtt 11 
órakor ugyancsak a szabadkai községi pol­
gári leányiskolában ötéves találkozásra össze­
jönnek, ezen kedves kötelezettsegüknek az 
említett napon eleget tegyenek, s az alig- 
mult emlékek felújítása kedvéért okvetle­
nül megjelenjenek. Szabadka. 1909. évi má­
jus hó 4. Abrahám Erzsiké. Bartek Mária és 
Paul Katica.

— A főigazgató aranyórája. Dr.
Szele Róbert tankerületi főigazgató ^mult 
csütörtökön este Zentára erkezett a főgim­
názium megvizsgálására. Pénteken egesz 
napon át vizsgálta az osztályokat, szomba­
ton pedig tanári conferencia volt. melyen a 
Vili. osztály osztály vizsgálatait is megálla­
pították. — A főigazgatót utazása közben 
egy kis kellemetlenség is érte, amennyiben 
valami szemfüles tolvaj ellopta 300 korona 
értékű aranyláncát és óráját.

— A Szent-Rókus temetkezési egy­
let pénztárnoka. Január 28-án Polyákovics 
Antalt választották meg a Szent-Rókus, 
betegsegélyző egylet pénztárnokáva. A vá­
lasztást felehbezés alapján a tanács meg­
semmisítette. Erre a megsemmisítést feleb- 
bezték meg a belügyminiszterhez, aki a fe 
lebbezés elutasításával helybenhagyta a ta­
nács megsemmisítő határozatát.

— A kataszter kiigazítása mellett. 
Az újvidéki szerbek nagy népgyülést tar­
tottak a kataszter kiigazítása érdekében. A 
népgyülés elnökének Zerkovics Jövőt, jegy­
zőjévé- Bradarovics Kosztat választották meg. 
Beszéltek a gyűlésen Tomics Jásó, dr. Pro- 
danovics Zsivko, dr. Baics Lázár, Alekszi- 
jevics Mitó. Egyhangúlag elhatározták, mi­
szerint felkérik Újvidék szerb törvényható­
sági tagjait, hassanak oda, hogy a földadó 
kataszter az 1909. évi V. törvénycikk 1. és 
2. pontja értelmében kiigazittassék. Felkéren­
dők a szerb törvényhatósági bizottsági ta-
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gok arra is, hogy ezen ügynek a város más 
nemzetiségű polgárait is nyerjék meg.

— Ezer hold szőlő és egyetlenegy 
kádár sem. Hát ilyen hely is van a vilá­
gon ? Igen is van : és ez Baranyabánban, Bá­
rány araegve egyik legnagyobb bortermelő 
községe. Egyik-másik helyen annyian tele­
pednek le a" kisiparosok, hogy egymástól 
nem tudnak megélni, máshova meg egy­
sem megy. így például esztergályos sincsen 
Baranyabánban. Jóravaló keresztény kath. 
kádár biztosan megtol!asodnek, mert mun­
kája mindig akadna.

Tanitóválasztás Zentán. Szerdán 
dói után tartotta meg a polgári községi 
iskolaszék tanitóválasztó ülését, mely alka­
lommal városi tanítóvá Kevács János, en­
nek helyére a tanyára pedig Novoszel István 
választatott meg.

— Vizsgálatok. A zentai főgimnázium 
Vili. osztályában az osztály vizsgálatok 
sorrendje a következő : május 18-án a val­
lástanból. 14-én s 15-én a többi tantárgyak­
ból. Az írásbeli érettségiek sorrendje : má­
jus 17-én a magyarból, 18-án a latinból, 
19-én a mennyiségtanból. A szóbeli vizsgá­
lat idejét az elnök tiizi ki. A jelöltek 
száma húsz.

— A város erdejének dézsmálói.
Szabadka város csikériai erdejéből már rég­
óta lopják a fát. A tavankuti csendőrség 
most ismét egy nagy tolvaj társaságot nyo­
mozott ki. A társaság feje Szkala Jakab 
csikériai földműves, aki a tél folyamán több 
társával összesen 1500 korona értékű fát 
lopott el. A tolvajok lakásán még több 
szekér fát. talált a csendőrség. Az eljárást 
megindítják a tolvaj szövetkezet ellen.

— Kivándorlás Bácsmegyéből. Egyre 
többen és többen hagyják oda az áldott jó 
hazát s hogy mily mostohák lehetnek mai 
viszonyaink, eléggé mutatja az a körülmény, 
hogy a kivándorlásnak bácsruegyei rovata is 
már állandósult s hogy a magyar Kánaán 
sem képes már lakóit megelégedem- tenni. 
Április hó folyamán ismét 334-en vándorol­
tak ki és pedig Amerikába 256 an, Német­
országba 36-an, Szerbiába 32-vn, Romániába 
8-an, végül 1 — 1 Ázsiába és Franciaországba.

— A kereskedő tolvajai. Fodor Já­
nos bajai kapui kereskedő feljelentést tett 
a csendőrségen, hogy ismeretlen tettesek 
pincéjét feltörték és onnan hetven korona 
értékű szalonnát elloptak. A csendőrség ki­
nyomozta a tolvajokat Rác* Simon István 
50 éves és Fejes Antal 28 éves többszörös 
büntetett napszámosok személyében. Az el­
járás megindult a tolvajok ellen.

— Letartóztatott tolvaj. Fischer Izi­
dor, mosodás feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy a nála alkalmazáskan levő Mánics 
Molnár Ernő topolyai illetőségű egyén több 
fehérneműt ellopott tőle. Máuiosot a rend­
őrségen előállították, ahol kiderült, hogy 
Mánics többször büntetett notórius tolvaj. 
A szegedi rendőrség is körözi őt betöréses 
lopásért. Mánics a napokban egy ittas em­
ber pénztárcáját is ellopta. Ezek után a 
rendőrség letartóztatta a veszedelmes tolvajt.

— Elnyelt lopott arany. A lopott 
pénz elrejtésének nem épen könnyű módját 
választotta Gagity György mezőgazdasági 
cseléd. Bati János ujverbászi gazda emelt 
cselédje Gagity György ellen panaszt, hogy 
ez egy darab húsz koron ás aranyat lopott el 
tőle. Á panaszra megindított nyomozás folya­
mán a cseléd bevallotta bűnösségét s azt is 
hogy a lopott aranyat elnyelte.

Szabadka, 1909 május 5.

Titokzatos leányszállitás.
— Elkoboztak 900 koronát. —
Minden törvényes intézkedés, minden 

hatósági ellenőrzés dacára is találnak mó­
dot és alkalmat arra a lelketlen kufárok, 
hogy emberhús árut szállítsanak Amerikába. 
Úgy látszik, hogy a törvény még mindig 
nem elég szigorú, vagy nem alkalmazzák 
teljes szigorában és a hatóságok még min­
dig nem kísérik eléggé éber figyelemmel a 
lelketlen, gaz kufárokat.

Klein Frigyes, verbászi lakos, a múlt
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hó 29 én próbálkozott meg azzal, hogy négy 
húszéves cservenkai leánynyal Amerikába 
induljon. A lányoknál, vallomásuk szerint. 
900 korona készpénz volt. ....

Nem messze mehettek Klem !'ngyos és 
és a négy leánv, talán négy áldozat, mert 
az osztrák határnál a hatóságon feltartóztat­
ták őket. megmotozták és a leányoknál u- 
Iáit 900 koronát elkoboztak, amiről ugvan- 
esak a lányok vallomása szerint jegyző­
könyvet is vettek föl.

• v|tMll Frigyes eltűnt. Gyanussa teszi 
ezenkívül az ügyet az is, hogy a lányok 
nem tudják a hely nevét, ahol a pénzt el­
vettek tőlük, nem lehetetlen tehát, hogy 
valamely csaló bandának estek áldozatul, 
akik kifosztották őket. Ennek különben ha­
marosan ki kell derülnie, mert a lányoknak 
azt mondták, hogy a pénzt utánuk küldik 
Cservenkára.

A négy szerencsétlen teremtés május 
2-án megtörtén érkezett haza Cservenkára. 
A hatóság meg jól tenné, ha figyelemmel 
kisérné Klein Frigyest, mert ha egyébben 
nem. abban bizonyara bűnös, hogy kiván­
dorlásra csábított négy tapasztalatlan lányt.

A kitiltottak.
— Huszonnyolc hírhedt blcskázó. —

Szabadka már-már. néhány megrögzött 
blcskázó révén, Csantavérrel kezdett verse­
nyezni. A csantaveri bicskát szinte feledni 
kezdték már a szabadkai bicska mellett. A 
bicskázás nélkül elmúlt éjszakát teher éj­
szakának kezdték már nevezhetni.

A rendőrség megtett mindent, hogy a 
hírhedt bicskázókat elijessze, de a rendőr­
ségi éréiv is megtörik büntetőkönyvünk ren­
delkezéseinek enyheségén. Nyolc napon be­
lül gyógyuló seb, két három napos börtön s 
azután újra működni kezdett a bicska, Gva- 
nutl&nul járó kelők estek a megvadult su­
han c bicskáinak áldozatul. Veszedelmessé 
váltak a belvárostól kissé távolabb eső utcák.

Nem tehetett mást a rendőrség, mint­
hogy lajstromot készített a megrögzött bics- 
kázokról. Összeállította a hie.-kázók huszon­
nyolcáé társaságát.

Ezen hírhedt társaság tagjainak meg­
tiltotta azt. hogy korcsmába járhassanak i-s 
hogy nyolc órán túl az utcákon tartózkod­
hassanak. A rendőrség naponkint ellátogat 
hozzájuk, meggyőződendő, vájjon csakugyan 
otthon vannak-e ?

A gonosztevőket rendőri felügyelet alá 
helyezik. Ezek a bicskázók i- [megérdemlik, 
hogy mindig a rendőrség keze ügyébe es­
senek.

S P OR T. 
Football verseny.

.Bácska“ Sz. A. C. .Pécsi A. C9 4:0.
Vasárnap délután tartotta a „Bácska" 

Szabadkai Athletikai Klub a „Pécsi Athleti- 
kai Klubbal“ az idei első tavaszi football 
versenyét, mely a kedvezőtlen idő dacára 
impozánsan nagyszámú előkelő közönség 
lelkes érdeklődése mellett folyt le.

A verseny háromnegyed üt órakor 
vette kezdetét "kapuválasztás után. s körül­
belül harminc percig folyt eredménytelenül 
majd az egvik. majd a másik csapat térfe­
lében, midőn a pécsi kapu előtt erős ostrom 
folytán megszerzi „Bácska" az első goált. 
Ezután hevesebb iramban támadnak a sza­
badkaiak s a 38 és 41 percben újabb két 
goált érnek. Fél idő 3:0.

A második half time változatosabb volt, 
de a szabadkai csatársor támadásai legna­
gyobbrészt megtörtek a pécsi hátvédek cs 
kapus kitűnő és erős védelmén. Mégis a 
22-ik percben egy szépen kidolgozott labda 
a jobb szélső csatárhoz kerül s egy jól irá­
nyított lövés újabb goált eredményez „Bács­
kának': Ez volt a mérkőzés legszebb goálja, 
mert felülről a bal sarokba kanyarodó lab­
dát, — mely egyébként erős lövés volt — 
lehetetlen volt védeni. Ezután még párszor

veszélybe került a szabadkai kapu is de 
több goál egyik részről sem esett s a mér- |
kelés 4 :0 arányban zárult a „Ha. -u" javára. 

Mindkét csapaton meglátsz tt. hogy
formája kezdetén van ne g, ku, .......n *
pécsi csatársor együttműködése volt kinie 
hiányos, az- rt eredményt nem is érhettek el. 
de mindez' szorgalmas training mellett szé­
pen helyrehozhatják

A bitói szerepet Wagner Zoltán 
(„Bácska") töltötte be. kiváló szakértelem­
mel és erélvlyel, pártatlanul, s az ellem - ipa: 
teljes megelégedésére.

Zenekedvelők figyelmébe ajánlom!
Most Jelent meg l-'u-’ik, ,i.< na í <at a -gAni * 

remek <!al zongorám its énekre, ára ‘2 k r na i
Ger“ (éle ki- /.«m-műt értein ej,t g megoCen'. ! t? 
(éle, kupiék ének és zongora Urai, k ’.in és *->k 
más g, ’nivvríí kabarét számok eg_v eg, tenemí 

ára 20 fillér
lii darab zenemfi vegt eser. sak n„> kra;, ,ír -Se 

Dohány lók figyelmein* ajánl er si vari a ' U e
Iveimet

Valódi Francia varéit égé - .-légre nem írtaim
„Terverillas- és ,T, gó‘ slnorezé-sel 

ára 1UÜ drb 24 (Mér, Hm drb vételnél 2 korona 
Szépirodalmi újdonságok és zeneművek nagv vá­
lasztékban a n. é k i-ínség rendelkezésére állanak

KRÉCSI A. NÁNDOR
k<">nyv- <*s HpirkprpMkp< 1 v > ó b en SZABADKAI 

Detík ut< a. Kiskápolnáva. -zeniben.

TANÜGY.

Az Országos Polg. Isk. Egyesü­
let Bácsbodrogvármegyei köre I " ‘ évi
május hó 9-én (vasárnap délelőtt 9 órakor 
az újvidéki állami polgári leányiskola torna­
termében i Andrássy-utca 20» ku/.g\ ilé-t tart. 
a következő tárgysorozattal. 1 X trvtiles 
megnyitása. 2. A titkár évi jelen- c 3 Pénz­
táros jelentése. 4. Köreinek választása. •'» 
Sebestyén Karolv szegedi állatni polgári is­
kolai tanár előadása a rajzoktatásról ti Az 
alapszabályok módosítását előadja Lengyel 
Henrik, helybeli állami polgári fiúiskolái ta­
nár. 7. Indítványok. (Három nappal a köz­
gyűlés előtt írásban jelenten dók hév Az 
ujabbiránvu rajzoktatás módszerét fogja Se­
best vén kart ars előadni. Az elnök s-g felkéri 
erre különösen a megyei polgári iskolák 
rajztanárainak szives Ügyelnie: es érdeklő• 
de-ét Délután kirándulás Kamimicára vagy 
K arlócára.

IRODALO M.
Katholikus Szemle. Szerkeszti dr. 

Mihálvfi Ákos egyetemi tanár. Most jelent 
meg a májusi füzet a következő tartalom­
mal : Dr tiiesswein Sándor : Kereszténység 
és rabszolgaság. Dr. Madarász V lóri? : <uár- 
donyi Géza. 1 Lu midik befejező köziemenv. 
Dr Hercegit Mihály . Nemzeti szuciálizmus. 
Kertész Kálmán : Széljegyzetek régi könyv­
vekből. Harmadik befejező közlemény. Sik 
Sándor : A Wartburg! dalnokverseuy. Költe­
mény. Gazdag Lajos : Az önkény uralom és 
Tóth Kálmán Bolond Miskája. Második, be­
fejező közlemény. Szepe-sy László Májusfa. 
Legenda. Lagerlőf Zelma : A királyné kin­
csesládája. Elbeszélés. GD: Folyóiratok szem­
léje. Kőin vismertetések es bírálatok. A 
Katholikus Szemlét a Szent-lst\ án-Társulat 
rendes tagjai a tagilletménv része gyanánt 
kapják ; nem tagoknak előfizetési ara egy 
évre 10 korona Előfizetések, valamint a 
tagságra való jelentkezések nem a szerkesz­
tőhöz. hanem a Szent István-Társulat igaz­
gató-ágához 1 Budapest. \ III., Szentkirályi-u 
28.) küldendők.

TÖRVÉNYSZÉK.
$ Az ügynök miatt. Bojáuovics Már­

ton 29-én éves szabadkai szobafestő mester­
hez tnég 1901. decenteer 1 (> • un heul 1 it ott 
Gerber Adolf, a budapesti Horváth Sándor 
ég Fiai festékkereskedő cég ügynöke. Ger­
ber szép szavukkal előadta, hogy Bojánovics

rendeljen festéke« az nem baj ha mm t is
azonnal pénzé Bojánovics tépre ment él
rémiéit 2öU korona ara 
rendelő ,<ipr.i i? anyja 
kabri" u-’v-’t t< ráírta 
aénv■ »terítette «tre

fe-t-‘kel De a meg* 
,f r BojanuVP ■ 1 »•
tűivel 4i ügyit ik

Mi sor a tizet- t ideje Sit, a * özvegyet
szólít ott a föl it ' X ** ti t »* e. akt term«1-ifi!*
lesen1 nem i* merte «»! $i fiilé^r |4 lAst. B «jS*
no ve.•sót teteiit íeljfBföt ék m a g,Imik irat ha*
mist: usért a sSilt>* ’ílí tll ktr ál V 1 dg.X .'St-uWlnAI
Ma targ) alt six B«>jau |>V 1» 1 aSalánk)
Jót s.a? ,, été 4 Ült Brjam 0V|é $ •zz* v é *
de se stk, bog . itta- a.iapi,iiLam irt a Zla atl
név. t, amir*- hl igvtlok ke n x st eflV .te tSa
Mik • r klj’if.a rttnioU, aílomiat irt a e-gt'; “k
hogy He kUeJj.-k az ánr de 5k .a 15 a f • 14-
lek neki, hogy Bojatsovt 4 invji „jó péni“
é *t t* K Cd', k az árut

A !>ir-i- ag BcijU.i *VK•sót IS liispt j’ >$-
h«ura és» &1 korona P''lns! int- "■»re It éh#
magút! < kira ti: amist' a- \ é kjéé rt . E* k -he-
leit. ■ hogy ,:t cégnek iíl m - X «
korona' a n> 
erős

sí aruk-rt

§ A visszatartott bér miatt M „• m iit
év október 24 én t ........ hogy Baka Ka's-
iiti szabadva! -eled !• mv a l-> ••vés Gy -rgy 
Ö>‘S, sével fenyegető hangú Vv.-Z-I lapot 
Íratott 11 éger llug a la: • :ii’ !■ -I v *1 «1- 
KOZunak, akinél azelőtt a Kaiul a- in

A levélben t seled Hegen így mii ■ - -eí 
fenyegeti, ha meg nem lii-n ti-sí vt -za- 
tart,»" .■-.•b-lt.éréi A -/ati.i kai ktr törv-ny- 
szék Saliinky Józ*- f . in ■ - vei ma v-mts
felelősségre Baka Kat iim! zsarolás ai--rie- 
léip’k v-ls.-géért él öl uapt fogházra ite.te 
Baka Gvörgygy el szemben a ktr úgy -t a 

vádat elejtette mivel büntetendő s- -k■ 
ménvt nem látott fenforogm Az il«*l**t jog­
erő#.

5 Elitéit tolvajbanda. K v.« - István 
3G ev-s napszámos két társával. Slends 1 e- 
réti. 2li es Sietitil István 2Ű eves nap*/.,*uio-
sokkitl tolv.lj-zöve'k.-letet a:a-. itott ak El év
február 1 éti a hajat szőlős gazda* gutty í.ór 
feltörték és onnan kül inféle gazda- igi <z--- 
reket, nagy tuetsny 1», gu baromit ;• pdostak 
össze. A lopott hot mit szu'án t ve.uk vad- 
házasságban élő Kutast Márta >•- Kutast Ka­
talin luk i-ura vitték a baromi: .sut pedig 
velük közös-m elfogv.t-atott.is.

Ma vonta felmoss.-gre u szabadkai ktr 
törvényszék Salunkv lóz«ef elnöklete usatt az 
öttagú tolvajbandut Az ug% ész a lopások -g- •* 
légiójával vadulja őket. A bíróság hős-sas 
lanái sKozas után hozza meg ítéletét un- v 
szerint Kovács Istvánt összt'Untetésül k-*t 
évi fegy házra bzetsdi Ferencet 7 hónapi 
börtönre. Scendi Istvánt M havi fogházra. 
Kutast Mária*. ••- Kata sut p-dig 8 na;, i >g- 
liuzra Ítélte, Az Ítélet jogerős

Gyümölcsfáit
hernyó és almamoly ellen 

mindenki biztosan megvédheti, ha a 
I 1 orvát

■e~hernyóirtóval~w
megpermetezi.

= ára 100 liter lizhez 1 korona. =
Kaphat«»: i

HORVÁTH MÁTYÁS
gvúgv szrrés/.nél

„Őrangyal Gyógyszertár" Szabadka,
■— Zombori-nl 31. szám. ........ —

Keresztények csak keresz­
tényeknél v á s ár ölj ntok.
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Gebauer és Tumbász “ÄÄ
Van szerencsénk Szabadka és vidéke nagyrabecsült közön­

ségének tudomására hozni, hogy mi

Szabadkán, Molczer Károly urnák
első kör, Wesselényi-utca 148. számú házában

sirkő-ilzletet
rendeztünk be.

A gazdag tapasztalat révén, melyet hosszú éveken át csakis elsőrangú 
cégeknél végzett munkásságunk folyamán szereztünk, nagyrabecsült meg­
rendelőinknek a legjobb kezességet nyújthatjuk, hogy munkánk Ízléses és szilárd.

Szükség esetén ajánljuk magunkat sírkő, 
sirkerités, sirlámpák szállítására, kripta-beren­
dezésekre és felszerelésre, de minden más 
homokkő-, márvány- és gránit-munkálatokra is.

A nagyrabecsült közönség becses pártfogását 
kérve, maradtunk

I

tisztelettel 823—6—1

Gebauer és Tumbász
kőfaragók.

: i HM

UH

Telefon-szám 369. áHDRÁS
villany be rendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

-<$6363®=- 402-106-93

Vízvezeték- és fürdőberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.
r -■.

W Figyelem! "H
Az igen tisztelt vevőimnek és a 

nagyérdemű közönségnek szives tudo­
mására hozom, hogy folyó hó 28-tól 
kezdve naponta a reggeli órákban 
úgymint minden évben

kocsimat Palicsra küldöm.
Kérem ennélfogva nagybecsű meg­

rendeléseit hozzám juttatni szíves­
kedjék, melyeket díjmentesen fogom 
kiszállítani.

Kiváló tisztelettel

His—ö—6 SugAr Manó
Ku dics-utca.

W „Szultán“ pörkölt kávé-keverék "W
a legzamatosabb.

Nagy fontosságú újdonság!
A magyar család aranykönyve három 

nagyalakú, igeu díszesen kiállított vaskos kötet­
ben, pompás szörnyömül u műmolléklettol és több 
száz a szöveg közé nyomott ábrával.

A magyar család aranykönyve három 
nagy kötetre osztva, boldogulásunk három fő­
irányában ajánlkozik kalauzunknak.

Az első kötet az egészséget és az ehhez 
közelálló lakást és ruházatot tárgyalja.

A második kötet a családi élet külső vi­
szonylatait. a társasélotot, szórakozást, sportot, 
utazást, nyaralást, jogi tanácsadót, pályamutatót 
és emellett a családi nevelést, mint az élet küz­
delmére való helyes előkészítését.

A harmadik kötet pedig a család gazda­
sági életét öleli föl.

Három kötet díszes vászonkötésben 64 korona.
Kapható havi 3 koronás részletfizetésre

HEUMANN MÓR
könyvkereskedésében Szabadkán, Fő - tér

(Szentháromsággal szemben).

GÉPÉSZ
kerestetik, 818—3—3

ki a hűtőgépek kezelésében jártas 
azonnali belépésre 

a vajgyárba.

Sirköüzlet.
Van szerencsém a n. ő. közönség 

becses tudomására hozni, hogy 1008. 
évi szeptember hó 1-től VI. kör,
Gréczi-utca 108. sz. saját há­
zamba helyeztem

sírkő-, kőfaragó-műhelyem 
és szobrászati műtermemet.
Felhívom a n. é. közönség becses 

figyelmét mielőtt máshol sírkövet vá­
sárolna. tekintse meg alulírottnál, s 
meg fog győződni, hogy a legjutá- 
nyosahb árban vásárolhat nálam.

Készítők carrarai márványból, hazai fehér és 
vörös márványból és terméskőből sírköveket, úti 
keresztet, Szentháromságot, oltárt, kálváriát, szen- 
teltviztartót és e szakmába vágó összes munkákat.

Elvállalok épület munkákat gránit-, márvány- és 
terméskőből, úgy házdiszitést, ornament-munkákat 
kőből vágj gipszből, továbbá elvállalok régi sírkö­
vek becserélését, régi sírköveken belUvósóst, régi 
sírfeliratok megarany ozását valódi aranynyal a log- 
jutánvosabb árban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

alázatos tisztelettel

Egy tanonc felvétetik. KOVÁCS LŐRINC,
kőfaragómoster.

Lakás és raktár : VI. kör, Gréczi-u. 108. sz. 
767—25 saját ház.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán,


